

# 促进我国

# 休闲渔业产业化构展

扶利民 洪惠馨

《渔业》 1996(10) 21页

休闲渔业 (Leisur Fishing) 是一种集休闲娱乐、观光旅游、文化、餐饮等行业与渔业有机结合为一体的新型第三产业。它既能拓展渔业发展的空间、开辟渔业新领域,又可提高渔业的社会、生态和经济效益。

追溯休闲渔业的历史,休闲垂钓和养鱼观赏是休闲渔业的主要内容。据考证,我国的垂钓活动始于史前 4000~10000 年间,公元 10 世纪是休闲渔业的鼎盛时期。之后由于种种历史原因,休闲渔业的发展停滞,甚至倒退。20 世纪 80 年代,随着社会经济的发展和生活水平的提高,我国的休闲渔业得到恢复和发展,经济较为发达的城市与

地区,休闲渔业初具规模,但还未形成产业。目前,世界上休闲渔业较为发达的国家和地区,休闲渔业已经产业化,并获得丰厚的经济效益。本文遵照我国国情,借鉴休闲渔业发达的国家和地区的经验,为促进我国休闲渔业产业化发展,提出几点构思,供学术同仁、行政官员、业者参考。

## 一、我国具有良好的发展休闲渔业条件

发展休闲渔业的首要条件是社会稳定,其次人们具备一定的消费能力,并有较为充裕的休闲时间以及以“渔”为休闲娱乐的资源。

我国是一个陆地大国,内陆水域面积约为 1760 万公顷,占国土面积的 1.8% 此其中湖泊总面积占内陆水域面积 42%; 全国已建成的水库 8.5 万座,总面积 200.5 万公顷。我

国同时又是一个海洋大国,拥有 300 万平方公里的管辖海域。大陆岸线 1.8 万多公里,岛屿 7300 多个,岛屿海岸线 1.4 万多公里;大陆和岛屿岸线蜿蜒曲折,形成了许多优良港湾,为鱼类繁殖、生长场所。10 米等深线以内浅海面积为 743.2 万公顷,最适于发展休闲渔业。

我国地处北温带和亚热带,适于休闲旅游的季节较长,尤其是东南沿海适合海上休闲娱乐垂钓的季节长达 8~9 个月。为发展休闲渔业提供了极其良好的气候条件。

随着经济和社会的快速发展,我国沿海地区人民生活已渐入小康水平,人们对休闲娱乐、生活品质的要求越来越高。我国 1995 年 5 月实行“双休日”加上其它法定节假日,一年约有 110 多个假日。1999 年 9 月开始实行三个“长假日”,为发展休闲渔业提供了充裕的时间和丰富的客源。

## 二、丰富的资源和水产养殖

的免疫毒性的研究是非常有必要的。另外,关于重金属对无脊椎动物免疫功能影响的研究仍然未见报道。笔者认为,重金属复合污染及对无脊椎动物免疫毒性的研究应成为未来研究趋向。

并使淋巴细胞膜上的  $\beta$ -肾上腺能受体密度增加,从而使细胞内环磷酸腺苷水平改变,导致免疫抑制。

## 五、小结

由于重金属离子在水生生态系统中呈现较为复杂的形态和相对较高的活性以及重金属对水生动物免疫毒害机理的复杂性,使目前的研究结论仍有差异,还不能诠释某些现象。重金属离子的复杂性,多种离子共存时的拮抗作用和协同作用会改变其有效性,因此对重金属复合污染对水生动物

### 业是休闲渔业产业化的物质基础

我国自然分布的淡水鱼类 700 多种,其中常见具有重要渔业价值的经济鱼类 50 多种,辽阔的水面中有许多适于垂钓的肉食性名贵鱼类,如鲈、鳊、鲤、鳙等。海洋生物种类也很多,仅鱼类就有 1690 多种,经济价值较高的有 150 多种,其中有许多适合垂钓的肉食性鱼类,如鲷科、石首鱼科鱼类和石斑鱼类等。此外,沿海潮间带滩涂面积达 1878.3 万多公顷,栖息了多种虾、蟹、贝、藻类及其它底栖生物,吸引游客在退潮时赤足下滩涂采捕,体验亲近大自然的感受。2004 年,青岛市城阳红岛街道办事处建立了红岛赶海园并举办了红岛蛤蜊节,节日期间吸引游客 7.5 万人,门票收入 120 万元,蛤例交易量达 26 万公斤。

休闲渔业的发展,必需有丰富的鱼类资源作为物质基础。休闲渔业较发达的国家和地区(如澳大利亚、美国),随着产业化规模的发展,垂钓人员的增加、垂钓工具的改进以及垂钓技术的提高,渔获量不断增大,对渔业资源造成破坏。我国在休闲渔业产业化发展进程中,应借前车之鉴,充分利用水产养殖业的设施和产品,做到扩大休闲渔业规模、增加养殖生产效益、保护渔业资源三方共同得益。据国家统计局资料显示,至 2001 年,我国渔业总产量为 4382 万吨,水产养殖面积达 664.8 万公顷,产量为 2726 万吨,占渔业总产量的 62.2%。其中,海水养殖面积 128.6 万公顷,产量 1131 万吨;淡水养殖面积 536.2 万公顷,产量 1595 万吨。从内陆到沿海水产养殖业已具规模,完全能够满足休闲渔业产业化发展的需要。据报道,北京市一年垂钓出售的商品鱼达 9300 吨,占北京市渔业总产量的 12% 左右,垂钓业收入超亿元。

河北省廊坊市三河县年产商品鱼 1100 余吨,其中三分之一以上为游钓鱼,游钓鱼收入占全县渔业总收入的 50% 左右。

### 三、休闲渔业产业化应与岛屿开发紧密结合

我国近岸海域分布着 7300 多个岛屿,内陆湖泊、水库中也有许多湖岛。这些岛屿空气新鲜、环境幽静,十分适合休闲度假。目前我国的无线网络、交通运输条件、安全导航系统等都能够为岛屿的开发提供优良的服务,这使岛屿开发成为现实。利用岛屿开发休闲渔业不仅可以充分利用岛屿的陆上资源,发展岛屿的经济,同时还可以带动岛屿周边水域养殖业的发展,促进休闲渔业产业化的形成与发展。如浙江省目前的休闲渔业发展态势良好,省政府采取了各种优惠政策促进休闲渔业的发展,如:对采用招标、转让、租赁等多种形式开发无人岛屿的,其土地出让金和租金在首付不低于 30% 的情况下可分年分期收取;对利用生态型岛礁、湖泊进行放流增殖和旅游观光的,自有收入年份起免征 3 年农业特产税。

### 四、将渔民转产转业纳入休闲渔业产业化发展的轨道

水域环境恶化和捕捞强度失控使渔业资源日趋衰退。从 1999 年开始我国政府先后实施海洋和内陆捕捞计划产量“零增长”目标,“十五”期间我国将继续实行海洋和内陆捕捞产量“负增长”政策。为实现这一目标,今后几年全国将削减 3 万艘捕捞渔船。同时,随着《联合国海洋法公约》的生效,专属经济区制度在世界范围内广泛实行,我国与周边国家签署了符合专属经济区制度的渔业协定。《中日渔业协定》、《中韩渔业协定》和《中越北部湾渔业协定》的签署和相继

生效,标志着专属经济区制度在我国周边海域的实行,对我国渔业及渔区经济产生了重大影响,大批渔船撤出原传统作业渔场、沿海大量渔民面临转产转业已成为当前我国海洋渔业必须着重研究和解决的问题。把渔民转产转业纳入休闲渔业产业化发展的轨道,将有利于渔业产业结构调整,拓展渔业发展空间,稳定社会秩序。在转产转业的机动渔船中大部分是小型渔船,发展休闲渔业可将被淘汰的一大批小型机动渔船改造成垂钓船、游览船和船上旅馆,渔民可从业于休闲渔业的服务业,发挥他们熟悉水性、航道、鱼群以及相关的操作技术的优势,为休闲旅游者提供优质服务。

### 五、融入丰富的鱼文化有利于提高休闲渔业的品位

我国是历史悠久的文明古国,有文字记载的历史长达 4000 多年。2000 多年前战国时代的《吕氏春秋》和以后的北魏《齐民要术》,元代的《饮膳正要》、《易才遗意》、《闲情偶寄》等古籍中,记载着历代各种鱼鲜食谱、宫廷名菜,形成了驰名中外的中华食鱼文化。历代一些文人墨客以鱼为主题吟诗作词,如唐代张志和《渔歌子》,宋代范仲淹《江上渔者》、苏东坡的《鲈鱼诗》等更是不胜枚举,构成了独特的中华鱼文化。我国现代休闲渔业应该结合发掘、弘扬中华鱼文化的宝贵遗产,赋予休闲渔业丰富的文化内涵,提高休闲渔业的品位。建议在渔业休闲场所采用各种方式展示我国以“鱼”为主题的文化艺术,让旅游休闲者钓肥硕鱼,品渔家宴,住渔家船的同时,激发文化情趣,既享受水域自然风光,又陶冶思想情操。以我国特有的休闲渔业内容吸引国内外游客。